

财务信息化建设研究 ——以高校为例

宋 明

(北京邮电大学,北京 100876)

摘要:随着全球化、数字化、经济化的发展,各行各业都在进行信息化建设,财务信息化建设就更加的迫在眉睫。高校作为特殊的事业单位,为国家不断的输出各种类型的人才,而高校财务部门作为核心部门,不断加快财务信息化建设是重中之重。本文立足于信息化建设的重要意义,结合“业财融合”的要求,浅析我国高校财务信息化建设中存在的主要问题,并提出了具有建设性的解决方案。

关键词:财务信息化;高校;业财融合

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.27.017

1 高校财务信息化建设的必要性

为加快推进政府会计制度改革,构建统一、科学规范的政府会计制度和权责发生制政府综合财务报告制度,2017年10月财政部印发《政府会计制度—行政事业单位会计科目和报表》,自2019年1月1日施行。基于此,对于高校的财务信息化建设提出了更高的要求,不仅适应财务信息化建设的发展,同时要满足新的政府会计制度下的“双报告”制度要求。高校财务信息化的建设,不仅可以实现对于历史会计档案的采集、储存和整合,同时能够运用现在信息技术,通过互联网系统和云平台技术,实现对于财务信息的综合管理,智能化汇总。既满足财务信息使用者的日常需求,更成为高校管理者对未来发展趋势做出分析、预判和决策的好帮手。

2 高校财务信息化建设存在的问题

2.1 高校会计从业人员对推进财务信息化建设的积极性不足

传统的会计工作,就是从数票、手工写凭证,手工账簿,手工报表等。高校的从业人员还没有从财务会计向管理会计转变,普遍认为财务信息化建设只是信息化部门或者财务系统管理员的任务。财务信息化是管理会计与信息技术相融合的产物,所以对该项工作对应的从业者素质要求就显得非常高。信息化技术本身除了可以实现手工记账的替代,自动生成财务分录和预算分录的双分录要求,同时完成了数据的共享与统计,但是信息化底层的设计和建设难度很大,造成了会计从业人员的抵触心理。

2.2 财务信息化的安全性、稳定性要求高,缺乏必要的信息化支持

鉴于传统的理念限制,高校会计从业人员大多是财务和会计专业,缺乏必要的信息化支持。同时,随着财务信息化的发展,对于信息化的安全性要求更高。信息化技术支持的不足、防范意识的疏漏等造成了财务信息化建设进程中的迟缓。往往提出信息化建设需求,到最终完成实施可长达2年之久。随着手工记账的消失,财务信息化对于网络、系统的要求更高,为了保障顺利完成财务工作,对于财务信息化的安全性和稳定性要求高。

2.3 已有的财务信息化软件为通用软件,很难完全匹配高校财务经济活动

因为高校业务的特殊性,市面上的财务软件普遍是通用版本,不能完全匹配高校的财务经济活动。而且为便于升级更新,软件公司也很少做定制开发。目前广泛使用的财务软件,主要功能是对于手工会计的替代,主要是自动生成凭证,实现基本查询和统计,并不能和本单位业务系统高度相关。现在是财务业务配合财务系统,实现相对的一致。在实际工作中,经常发现有新的功能,但是最终会是需要借助于excel等工具实现最终的统计和上报工作。

2.4 财务信息化软件公司不了解高校财务经济活动

财务信息化软件公司核心软件是以财务记账为主,对于高校其他的经济活动涉猎不多,就导致了财务记账系统功能很完善,其他的经济业务活动相关系统开发欠缺,功能性差,使用复杂,更新慢,

维护慢。如此循环,财务系统的使用者很难完全使用财务系统,也就无法发现财务系统的缺陷,无法提出更新方案,高校的会计从业人员产生畏难情绪,也不利于高校财务信息化的发展。

3 高校财务信息化建设的优化建议

3.1 培养阶梯型高校财务人才

以“业财融合”为主,配合财务会计到管理会计的转换,逐渐减少底层的流水线工作人员,更多的培养业务、财务、信息化综合性的人才,建设一支可开发,可测试,可操作的高校财务队伍。只有自己培养起来的队伍,才能从本高校的实际业务出发考虑,才能最终建设符合本高校业务的系统。因为高校其业务的特殊属性,导致其流动性和竞争性都不大,工作类型单一,难以适应大数据财务信息化的工作要求。

(1)加强各种类型业务的培训。除本岗位业务的培训外,还有财务信息化培训,让高校会计从业人员更多的接触信息化,深度的将业务、财务和信息化更好的融合在一起。

(2)培养特殊的财务信息化人员。能够依托于业务,着眼于财务,站位信息化来提出问题,分析问题,解决问题。

(3)与高校财务系统软件公司建立长久联系,定期员工角色互换,开发人员来高校学习高校的财务业务,高校的会计从业人员到软件公司学习系统开发,融合发展,共同进步。

(4)建立健全的激励机制,优化工作流程,解决实际问题,对于做出贡献的财务人员给予适当的奖励。

3.2 增加财务信息化硬件和软件的资金与人员投入,增强财务系统的安全性和保密性

高校财务部门与信息化部门联合办公,以促进财务信息化的软件和硬件能够依托于全校信息化平台,增强财务系统的安全性和保密性。高校的财务工作更加的便捷和高效主要是依托于完善的财务系统,财务系统的建设离不开信息化平台的建设,如果平台出现问题,停机无法工作或者数据的泄露,后果不堪设想。互联网时代是一把双刃剑,信息将完全的暴露出来,一定合理的利用互联网的优势,更好的服务于高校财务信息化。

3.3 促进软件公司开发匹配度高的软件

高校财务部门内部增加讨论与沟通,多提出建议和意见,促进业务、财务与信息化的深度融合。同时,高校经济业务活动具体相似性,加强与兄弟高校的联系,争取专业化的问题通用化,共同提出需求,软件公司便于接受升级和更新。

4 结束语

随着信息化和大数据的发展,为高校财务信息化提供了技术保障,同时对于高校财务人员提出了更高的要求,高校财务信息化任重道远,在高校财务信息化建设的时候,不断思考,发现问题,解决问题,不断的提升自我综合素质,才能建立符合大趋势的高校财务信息化系统,确保能够为高校的发展提供强有力的保障。